

DIARIO DE TORTOSA

ORGANO DEL PARTIDO LIBERAL-DINASTICO

DEFENSOR DE LOS INTERESES GENERALES DEL PAIS

PUNTOS DE SUSCRIPCION

En Tortosa, en la Administración, y Librería de Bernis.—En Barcelona, en la de Boldós y Compañía, Rambla del Centro, 37; y en Cerdanyola, Núm. 5.—En Madrid, S. G. A., Alcalá, 2.

Redacción y Administración
Calle de la Estación,
(Ensanche)

PRECIOS DE SUSCRIPCION

As. anual. lantado. 4 pezetas.
Anuncios y comunicados, precios convencionales.

Las costumbres y la
enseñanza en la Cénia

(DE NUESTRA COLABORACIÓN ESPECIAL)

Quisiera que la Cénia, cuna de mis hijos, pueblo que amo, fuera la ejemplar por su ilustración, por sus costumbres y por su riqueza, porque se halla en condiciones de poderlo ser. Para los dos primeros conceptos, es de esclusiva incumbencia nuestra y para el tercero, nos favorece la naturaleza con un suelo donde se desarrolla perfectamente el olivo, y un caudal de aguas para el riego y uso doméstico, con sobrantes que poder destinar a nuevas industrias, y movido por este deseo, he de poner de relieve, muy á pesar mío, lo abandonada que está la enseñanza, y la censura á ciertas costumbres, que nos colocan á muy bajo nivel en cultura.

Es una verdad axiomática, que las costumbres de los pueblos se modifican en sentido progresivo y moralizador, á medida que van adquiriendo sus individuos más grados de instrucción.

Aceptado en absoluto este principio, ya se tiene trazado el camino para conseguir el objeto que todo pueblo debe apetecer, consistente en figurar entre la clase de los cultos é ilustrados, y para alcanzarlo, no se necesitan grandes esfuerzos, basta una buena voluntad y un aprecio de sí mismo, para que la Cénia no se quede rezagada de las demás poblaciones en el desenvolvimiento y desarrollo intelectual, fuente de toda riqueza, foco potente de loz que destruye las espesas y negras nubes de la supina ignorancia, que es el estado más ignominioso de un pueblo, porque la ignorancia en sí, forma un conjunto de defectos que denigran al hombre, siendo así que por naturaleza tiende á dignificarse.

Todo pueblo que preferentemente cultiva su inteligencia, es activo, laborioso y económico, y lógicamente ha de ser rico. El labrador se aparta del rutinario en el cultivo de sus campos y acepta todo lo que la ciencia descubre, y la experiencia enseña, para que dé mayor rendimiento la tierra y todo lo que el arte y la industria perfecciona para trabajar con más descanso, prontitud y economía; los que se dedican á artes ú

oficios, trabajan sobre líneas que no han de mentir, porque están basadas en reglas fijas; el industrial conoce su industria en todos sus detalles; el comerciante hace sus compras y ventas con pleno conocimiento del negocio, y como cada uno de por sí cumple con sus deberes, la inteligencia les dice y la necesidad les obliga, á reunirse, á asociarse para recabar ó defender sus derechos, y esta misma sociabilidad, efecto de la instrucción y del trabajo, modifica los usos y costumbres y el hombre ocupa dignamente el lugar que Dios le reservó en la creación.

No pretendo que sea la Cénia una población ilustrada, pero sí se puede exigir y obtener que sea instruida; que sepan sus vecinos escribir; que entiendan lo que leen y puedan resolver un problema. Los padres son los primeros causantes de la ignorancia de sus hijos por su egoísmo mal entendido, al sujetar al niño á los rudos trabajos del campo sin beneficio positivo. Las autoridades, ocupan el segundo lugar de esta responsabilidad, por no visitar durante el año las escuelas, llegando el abandono hasta el extremo de no verificarse los exámenes que preceden á las vacaciones, como fin de curso, y dicho está, sin repartos de premios que estimulen al niño á ser estudioso y al padre á que sea puntual la asistencia de su hijo á la escuela, como igualmente, el no abrir durante los meses de invierno, época en que se verifica la recolección de la aceituna, clases nocturnas. Los profesores, son los que menos culpa merecen del lamentable estado intelectual de la Cénia, porque debida á las causas anteriormente citadas, la asistencia á las escuelas es irregular, además, que no corresponde el número de alumnos al de vecinos y el profesor, con inteligencia y buena voluntad, contempla descorazonado infructuosos todos sus trabajos, todos sus desvelos y de una manera inconsciente pierde el interés y celo en enseñar, y por eso se dá el caso bochornoso que de 832 electores de que se compone el censo, 498 no saben leer, de lo que se deduce que los defectos apuntados no proceden de ahora, sino que es inveterado el mal, y como consecuencia precisa, el hombre sumido en la ignorancia, es refractario á todo pensamiento elevado, á toda idea noble, á todo acto que tienda á su mejoramiento, porque la desconfianza, hija legítima de su estado intelectual, se opone tenazmente y resulta que se poseen hábitos y costumbres que desdien de la decadida cultura y adlan-

tes de que blasonamos.

La riqueza intelectual, es origen de toda riqueza, de todo bien, así como la ignorancia es el enjendro de todos los males. No puede el individuo, recabar sus derechos de hombre y de ciudadano, si la inteligencia no está preparada, porque en caso de pedir y obtener, da resultados negativos, y no puede ser libre, quien tiene todas las condiciones de ser esclavo si no hace un esfuerzo supremo, y se despoja de esta condición instruyéndose, que el no saber será rémera constante para su bienestar.

Hagamos todos un esfuerzo para que sea verdad la enseñanza, y en plazo no muy lejano recojaremos sus óptimos frutos, al desaparecer de nosotros, entre otras costumbres, la llengüeta con su vocabulario socéz, el ensuciar con materias asquerosas las fachadas; el imitar el relinchar del caballo; el proferir, como lenguaje corriente palabras mal sonantes con su adicional de blasfemias, per otro lenguaje y costumbres más en armonía con la educación y la moral, y la mujer que siempre sigue las inclinaciones del hombre, será en el hogar una excelente esposa, porque no hay duda, si se quiere juzgar con exactitud el estado de cultura, ilustración ó relajamiento de un pueblo, la mujer en sus costumbres, es el termómetro que os indicará con precisión, sus grados.

RICARDO FADURDO.

Telegramas de provincias

ECLIPSE DE SOL

Noticias de Elche

(Elche, 25.)

El astrónomo inglés Dazine, que ha venido á esta ciudad para observar el eclipse del próximo lunes, teme que la depresión barométrica que se ha iniciado en las islas Azores, determine nebulosidades en la zona de totalidad.

Han llegado varios jefes y empleados de Telégrafos para montar la línea especial para la comisión del Observatorio de San Fernando.

Todas las comisiones de los observatorios oficiales, trabajan febrilmente terminando la colocación de sus aparatos.

Son también muchos los camateca, que afilan á esta ciudad, con anticipación al día del eclipse, para encontrar alojamiento.

M. Flammarion y su esposa se alojan en casa del Alcalde.

En honor de Flammarion

(Valencia, 25.)

Esta mañana, el eminente astrólogo M. Camilo Flammarion y su distinguida esposa, han sido obsequiados con un espléndido banquete en el umbráculo del Jardín Botánico.

Dicho local, convertido en hermoso comedor, hallábase adornado con profusión de flores, procedentes de los jardines del Ayuntamiento y 6.000 claveles de distintos colores adquiridos por la comisión organizadora de la fiesta.

A los postres, se han pronunciado entusiastas brindis.

El director de *Las Provincias*, don Teodoro Llorente, ha leído una inspirada poesía, escrita la mitad en castellano y la otra mitad en francés, titulada *Tierra y cielo*, la cual ha sido muy celebrada.

Varias huertanas, muy hermosas, ataviadas con el pintoresco traje de las antiguas labradoras valencianas, han ofrecido artísticas «bouquets» á los señores de Flammarion.

Este obsequio ha conmovido mucho al célebre astrónomo, quien ha besado á algunas de las floristas.

En el tren-correo de Madrid han salido esta tarde para Elche M. Flammarion y su esposa, habiéndoles tributado una entusiasta despedida.

El nuevo Alcalde

(Valencia, 25.)

En el Gobierno civil, se ha recibido hoy el nombramiento de Alcalde de esta capital á favor del teniente alcalde D. Enrique de Alzaga.

EL DIRECTORIO

(Madrid, 25).—La reunión que, según dígitos, ha celebrado hoy el Directorio de la Unión Nacional, ha terminado poco antes de la una de la tarde.

Volverá á reunirse el Directorio esta tarde á las cinco.

Se han ultimado los pormenores necesarios para dar forma á los acuerdos que se adoptaron ayer y se han convenido las instrucciones que se remitirán á provincias.

También se ha acordado publicar una circular, determinando la situación legal en que quedarán los contribuyentes que se adhieran á los acuerdos del Directorio.

Mañana ó pasado empezarán á regresar á sus provincias los individuos del Directorio, que han viajado a Ma-

drid con el único objeto de asistir á estas reuniones.

Por lo que toca al Mensaje que la Unión Nacional se propone dirigir á la Corona, acusando al Gobierno como responsable de todo lo que sucede parece que se dejará á los diferentes organismos y Cámaras de Comercio de Madrid y de provincias en libertad completa para redactarlo.

PUBLICACIONES

Blanco y Negro

Blanco y Negro publica esta semana una interesante y variadísima información referente al próximo eclipse de sol: fotografías, retratos de sabios, mapas, y dos artículos de Echegaray y Carvajal dedicados al estudio de este fenómeno. En las actualidades figuran los bailes celebrados en Palacio, y el resto de tan valioso número lo componen artísticos originales en color de Avendaño, Xaudaró, Tubilla y Varela.

Véndese en la acreditada librería de las herederas de D. L. Bernis, Obispo Aznar, 6.—Tortosa.

CRÓNICA GENERAL

Aniversario de Castelar

Cumplió ayer un año, desde la fecha en que murió el ilustre tribuno. No se ha borrado, ni jamás habrá de borrar de la mente de los hijos de España, el recuerdo de aquél genial compatriota, cuyo apellido, en la tierra ibérica como en todos los países, resonó dejando ecos perennes.

Castelar. Es para el patriota, para el político, para el erudito, para el sabio, para el poeta, para el orador, palabra eterna que entraña todas las grandezas de una vida intelectual gigantesca, todos los destellos de un espíritu que fulgura siempre, como un astro espléndido, en medio de nuestra ensombrecida existencia.

No es necesario haber sentido los ideales religiosos y políticos del gran patrício, para haberle admirado devotamente. Ni importa retrotraer y bosquejar, por sobrado conocidos, tantos triunfos parlamentarios, tanta gloria alcanzada en el campo de la literatura, para reducir todo ello luego á un menguado elogio, á una breve encomiástica remembranza.

El recuerdo que late incesante y que hoy resurge más vivo y poderoso en el día en que cumple el aniversario de la pérdida del eximio hombre, se expresa no más que pronunciando fervorosamente aquel nombre imperecedero: Castelar, en el cual se condensa la brillantísima historia política del apóstol de la democracia, muerto cuando disponía de emprender la obra de disciplina al pueblo democrata, hasta que por sí mismo pudiera gobernarse.

Inapreciables tesoros brotaron de la palabra y de la pluma del gran patrício. Digno ha sido de la memoria respetuosa que le guardan la Historia contemporánea y el pueblo español.

Los presagios del eclipse

Teníanse en otros tiempos por augurio de tremendas catástrofes los fenómenos astronómicos. La aparición de un cometa, tenía siempre cola. Un eclipse era.... el apaga y vámberos.

No creemos en brujas ni en astrológias ni astrólogos; pero tenemos motivos para pensar que ciertos eclipses, pueden ser signo fatal para la patria española.

El de sol que se anuncia, se reducirá seguramente á quedarnos un rato á os-

curas; los de la moralidad y el patriotismo, si llegan á ser totales, anuncian la muerte de este pueblo.

Desde que esos astros empezaron á velarse, vamos de tropiezo en caída, y clamando inútilmente por la regeneración, que todos prometen, y que hasta ahora nadie empieza.

A todos nos toca el que vuelvan á lucir; el que no se eclipsen. A los de arriba con el ejemplo, á los de abajo, siguiéndolo; á los gobernantes, teniendo esas virtudes para imponerlas á los gobernados, aceptándolas como prenda de salvación.

La ciencia astronómica nos ha hecho aprender, que los fenómenos celestes no auguran ni bien ni mal. Las ciencias morales no dicen que temblemos ante el eclipse de las virtudes cívicas.

De tejas arriba, bien gobernado está todo. Empiecen á gobernar mejor, de tejas abajo.

En el tren exprés de esta madrugada ha regresado á Tortosa, después de pasar unos días en Barcelona, nuestro distinguido y cariñoso amigo, el conocido médico don Primitivo Ayuso, digno Presidente de la Cámara Agrícola de nuestra localidad y comarca.

El Sr. Ayuso, ha regresado en unión de su distinguida familia.

Nuestra bienvenida.

Hemos tenido el gusto de estrechar la mano de nuestro querido amigo don Manuel Alemany, hermano del médico homeópata don Juan, cuyo señor, que reside desde hace algunos años en Buenos Aires, ha venido á pasar unos días en compañía de su apreciable familia.

Sea bienvenido.

Hallase vacante la plaza de veterano inspector de carnes del Ayuntamiento de Bot, dotada con el haber anual de 90 pesetas.

—Por el Gobierno civil de la provincia, se hace público, que ha quedado acotada y vedada de caza, una finca del término de La Cenia, propiedad de don Vicente García Vidal.

—El Sr. Gobernador civil convoca á elección parcial, en el distrito de Vandellós, para cubrir las vacantes que resultan en aquel Ayuntamiento, señalando para ello, el 10 de Junio próximo.

—La Alcaldía de Ulldecona, anuncia la subasta para el arriendo del servicio de alumbrado público, depósito y oficinas municipales para el año 1901 y segundo semestre del actual, bajo el tipo de 3.300 pesetas á la baja.

Se verificará el 31 de este mes, á las once de la mañana, en las Casas Consistoriales de dicha villa.

—La Alcaldía de Palafrugell, anuncia tener expuestas al público las cuentas municipales de 1896 97, 97 á 98, 98 á 99, y primer semestre de 1899 á 990.

Se ha cerrado por acuerdo de la Junta Directiva, el Círculo Católico de obreros de esta ciudad, que contaba ya con bastantes años de existencia.

Mañana se celebrará una solemne fiesta en el Colegio de las Hermanas de Ntra. Sra. de la Consolación, con motivo de recibir por vez primera, la Sagrada Comunión, varias de sus alumnas.

Ayer anunciábamos que la compañía que dirige don Antonio Perrín, daría dos únicas funciones en el Teatro Principal en las noches de hoy y mañana.

A última hora de la tarde, se recibió un telegrama, dando cuenta de la imposibilidad de trasladarse á esta, dicha compañía.

Lo sentimos.

Ha dejado de tomar posesión de su cargo de maestro auxiliar de Amposta, don Manuel Garrabón Esteve, nombrado en propiedad por el Rectorado, en virtud de concurso único.

Este mediodía, en el tren correo de Barcelona, ha llegado el espada Africano, que debe lidiar en la corrida de novillos, anunciada para mañana en nuestro circo.

Ayer celebró sesión la Diputación provincial, resolviéndose todos los asuntos pendientes de despacho.

Corrida

En la que tendrá lugar mañana en nuestro circo taurino, se lidiarán los cuatro novillos, cuyos nombres son:

«Bandolero», «Garboso», «Sereno» y «Llunario».

Los dos primeros, de cuatro años cumplidos, pertenecen á la ganadería de nuestro amigo don Domingo Principe Murall, y los dos últimos, de tres años, proceden de la misma ganadería, antes de Masia.

Africano y Canario, despacharán los cuatro toros. Actuará de sobresaliente, nuestro paisano Chirrita.

Hemos oido decir, que hasta ahora, no son en gran número, los industriales que han satisfecho en ésta, el actual trimestre de la contribución. Recordamos á los mismos, que el plazo para hacerlo sin apremios, termina el dia 30 del corriente mes. No se confirma la concesión de prórroga.

Teatre del Balneario

El sábado próximo abrirá sus puertas este teatro, con una numerosa compañía dramática cómica, á cuyo frente figuran el primer actor don Joaquín Núñez (de la compañía de María Gue rrero), la primera actriz doña Elisa Garrigós, y el primer actor cómico don Juan González.

Hará su debut con el precioso drama de Sardou «Fédora», que tanto éxito alcanzó en Madrid.

Se abre un abono para 15 funciones.

Aunque por causa del tiempo desapacible y fresco que ha reinado durante esta primavera, se halla algo atrasada la granización de los trigos, no obstante en algunos predios abrigados de los vientos, se notan ya los primeros síntomas de aquel color dorado que toman las mieles, próximas á la madurez.

Se quejan mucho los pescadores de alosas del Ebro, del exceso de caudal de este río, y de las aguas turbias que arrastran con harta frecuencia, por ser causa de los escasos resultados que este año les produce la pesca.

El dia 24 se registraron en ésta, tres nacimientos, cuatro defunciones, y un matrimonio.

Ha quedado vacante una auxiliaria de las escuelas públicas de niñas de Tortosa, dotada con 825 pesetas, por parte de la propietaria doña María de Monserrat Fó y Brugatá á una auxiliaria de Barcelona, cuyo nombramiento anunciamos.

Fiesta á la Madre del Amor Hermoso.—Se celebrarán los niños de la Catequística del Gimnasio de San Luis, mañana 27 de mayo.

Per la mañana á las ocho, misa acostumbrada de Congregación.

Por la tarde á las tres y media, ejercicio de las flores, con Ave marías y letanías cantadas. A continuación, algunos niños harán ofrenda de flores á la Virgen, recitando bonitos diálogos y poesías. Terminará la función religiosa con una breve plática, y consagración de los niños á la Virgen.

Después en el salón de veladas, tendrá lugar una rifa extraordinaria, amenizada con poesías y piezas musicales de gramófono.

La Compañía de los ferrocarriles

del Norte de España, ha recibido de desde 1.º de enero el 5 del actual 271. 668 20 pesetas más que en igual periodo del año anterior. De este aumento corresponden 182.937 81 pesetas á la línea de Alzira a Valencia y Tarragona, figurando en cambio con un déficit de 8.581'89 la línea de Valencia a Utiel.

La mezcla propuesta por ciertos imitadores que consiste en mera adición de yodo al jarabe antiescorticante, no puede reemplazar en manera alguna al Jarabe de Rábano yodado de Grimault y Compañía, que contiene el yodo vegetabilizado y hace desaparecer todos los accidentes del linfatismo.

El gran éxito suscita imitaciones y falsificaciones á bajo precio, inactivas ó nocivas; ésto sucede con el Sándalo Midy imitado con esencias baratas de copaiba, trementina ó cedar; el nombre Midy impreso en cada cápsula es una garantía de pureza, y la curación rápida y segura.

Para su hija adoptiva

Los señores Meuret de la calle Prunelle, n.º 1, de Lyon (Francia), han adoptado una niña lindísima de tres años. Su cariño había crecido con la niña, que rodeaban de los más grandes cuidados. Desgraciadamente en dicha se vió turbada un instante. La pequeña huérfana tuvo el baile de San Vito, terrible enfermedad que puede desgraciart toda la existencia. Esta enfermedad ataca sobre todo á los jóvenes y puede durar toda la vida si no se le pone remedio. El enfermo padece mucha de una agitación continua, que se caracteriza por movimientos involuntarios e irregulares de los brazos, y por un temblor de manos. Este mal tiene su origen en una debilidad natural de la sangre, y el único remedio para curarlo consiste en la regeneración total de la sangre. Las Pildoras Pink obran de una manera absoluta en estos casos y todas las personas que las han tomado contra esta enfermedad, han conseguido curarla. Esto es lo que hizo el Sr. Meuret.



Tenga la felicidad de poderles anunciar la curación radical de nuestra querida niña Juana Bergay, siendo este su verdadero nombre, y he aquí la explicación: Juana es una huérfana, que hemos adoptado á la edad de 3 años, la hemos educado y la queremos como si fuera hija nuestra. No hay que decirles cuanto pesar nos causó el ver que padecía el baile de San Vito y que por ningún tratamiento pudimos vencer la enfermedad. Únicamente las Pildoras Pink la han salvado, la han devuelto las fuerzas y la salud.

El efecto de las Pildoras Pink en la reconstitución de la sangre es tan poderoso, como puede verse en el retrato de la niña que publicamos, que curan las enfermedades que son consecuencia de su agotamiento, como son la anemia, la clorosis, la neurastenia, debilidad general en el hombre y la mujer, el reuma y la sciática.

Las pildoras Pink se hallan de venta en casa de D. Francisco de P. Calleja, Tortosa, y principales farmacias al precio de ptas. 4 la caja, ó de pesetas 21 las 6 cajas (Representante pa-

La debilidad nerviosa ó neurastenia, la anemia,clerosis, raquitismo, enfraquecimiento, pereza de digerir, convalecencias y demás afeciones que reconocen por causa un estado de DEBILIDAD GENERAL, se curan siempre tomando el acreditado

ELIXIR CALLOI

medicamento de gusto agradable y de resultados tan rápidos y eficaces que el enfermo aumenta el apetito y las fuerzas casi siempre desde las primeras echa-radas. Fórmula recomendada por la Real Academia de Medicina de Barcelona y por otras Corporaciones Médicas. Venta en todas las Farmacias. Depósito: En casa de su autor; Diputación 339, BARCELONA.

ra España Etans Janssens, 67, Paseo de Gracia, Barcelona.)

Arco Iris Excelente papel para fumar de esmerada fabricación. Empléanse en ella materiales de superior calidad, acompañados de productos balsámicos que, á la par que comunican al tabaco un sabor agradabilísimo, no afectan la garganta ni los órganos respiratorios.

De venta en los estancos, y al por mayor, en Barcelona, en los principales depósitos de papel de fumar.

OFICIALES SASTRESAS
Se necesitan en la sastrería de DON TOMAS LAPEIRA, calle den Carbó.

ROMA Á LA VISTA

Descripción general y Guia de la ciudad y sus alrededores, con un magnífico Plano de Roma. Un tomo encuadrado de 400 páginas en octavo mayor, TRES PESETAS.

Librería de José M. Bernis, Puente Piedra, número 1.

El próximo eclipse

INSTRUCCIÓN DEL OBSERVATORIO:

Nada especial existe en el cielo que anuncia el momento en que va á comenzar un eclipse de sol; el astro del dia brilla con su resplandor acostumbrado, y la luna, nueva entonces, y por tanto invisible para los habitantes de la tierra, no deja percibir su aproximación al disco solar, hasta el momento mismo en que, interponiéndose ya entre nuestro planeta y el sol, produce en el borde de éste una pequeña escotadura, en cuyo fenómeno comienza el eclipse; el principio de éste se anuncia, pues, por sí mismo y no por ningún otro fenómeno celeste.

Comenzado el eclipse, la luna va avanzando sobre el disco del sol y eclipsándolo gradualmente; desde que la parte eclipsada llega á ser la mitad del disco solar, la disminución de la intensidad de la luz se hace perceptible, y con ella disminuye también el calor; avanza más la luna sobre el sol, y un tinte sombrío se extiende sobre los objetos del aire, de la tierra y del mar.

La influencia de este cambio se manifiesta de una manera imponente sobre la naturaleza entera; los pájaros cesan en sus alegres cantos; manifiéstanse inquietos los animales domésticos; doblan sus hojas y cierran sus flores los vegetales sensibles á la luz; decrece la temperatura, y el espectador de todos estos fenómenos experimenta un efecto indefinible de melancólico abatimiento.

La parte brillante que resta del disco solar es cada vez menor, y va quedando reduida á la gorda arco de

círculo, que rápidamente decrece; el eclipse total va á comenzar. En efecto, la linea de luz que subsiste á un lado del disco negro de la luna se divide en varios puntos, que brillan un momento, semejando las «perlas» de un collar y desaparecen en seguida; densa sombra invade la tierra y avanza rápidamente hacia el observador, y con la llegada de ella coincide la desaparición del último rayo de sol; al rededor del disco lunar se extiende al mismo tiempo una aureola luminosa, notable por su forma y por sus matizes; todos estos detalles, indican el comienzo del eclipse total.

Tocando el borde mismo de la luna se dejan ver acá y allá como pequeñas llamas rosadas: son las protuberancias solares; un resplandor bastante vivo y de matiz especial rodea por completo la luna; es la corona; en fin, ráfagas de variadas y á veces bizarras formas y de extensión muy diferente, en algunas bastante considerable, completan el cuadro; son la gloria; nuestro satélite se nos presenta como un círculo negro rodeado de un nimbo, como los empleados por los pintores para adornar las cabezas de las imágenes de los santos; el espectáculo es grandioso.

Muy poco tiempo después, el brillo de la corona se debilita por la parte por donde desapareció el último rayo de sol, al paso que aumenta notablemente por el lado opuesto; el eclipse total va á terminar; unos pocos segundos más, y un rayo solar llega de nuevo directamente al lugar del observador; la sombra de la luna huye por la tierra, con la misma rapidez con que antes se acercaba, y la corona desaparece instantáneamente; el más sublime de los espectáculos naturales, ha terminado; pero unos pocos segundos de contemplación indeclinable cumplidamente al espectador de tales maravillas de los sacrificios hechas para llegar á presenciarlas.

Los fenómenos del eclipse parcial se repiten ahora en orden inverso al que siguieron antes de la totalidad; la parte del disco solar no ocultada por la luna, crece incesantemente; la luz, el calor, la vida vuelven á la tierra; la animación se manifiesta de nuevo en todos los seres. Del eclipse no queda, por útimo, más que en el borde solar una pequeña escotadura, que por fin desaparece; el eclipse terminó por completo.

Noticias de Madrid

(Del día 25 de Mayo)

Por telégrafo y teléfono

En la tumba de Castellar

Hey han realizado los amigos que fueron íntimos del gran Castellar, una

modesta y respetuosa manifestación de duelo á su memoria.

Consistió ésta en una soberbia corona y dos magníficos ramos de flores naturales.

Otentaba la primera una preciosa cinta negra y otra de los colores nacionales.

La primera corona llevaba la siguiente inscripción: «Al gran Castellar. Sus fieles amigos republicanos».

En el carruaje que conducía la corona y ramos, iban antiguos servidores del ilustre trituno.

En el acompañamiento figuraban los señores Llano y Persi, Valdésell, Sans, Guilera, Soliè, Oail, Ortega, Núñez (D. Santiago), Herrero, Martí, Rodríguez de Cœi, Maupi, Martín de Olías y otros que no recuerdo.

El sepulcro del insigne orador estaba cubierto de flores, llevadas espontáneamente por algunos de sus constantes admiradores.

Los Sres. Palomo, Ferrer y Abad, dejaron artísticos ramos de flores al pie de la tumba.

Observaciones meteorológicas

tomadas, diariamente, por los alumnos de la clase superior del Colegio de primera Enseñanza, que dirige el profesor D. Rafael Vilás.

Día 26 de Mayo de 1900

Barómetro
Máxima 758'00. Mínima 758'00. Oscilación 0'00.

Termómetro

Máxima 24'00 Mínima 12'00 Media 18'00.

Evaporímetro, 8'04.

Pluviómetro, 0'0 m.

Estado del cielo, Eutratus.

Dirección del viento, O. N. O.

Observaciones, Termómetro seco 22'00. Idem húmedo 17'00.

El Alumno, Agustín Audi.

El Alumno, Ramón Camps.

ANUNCIOS Y Aviso de Oficina

ANUNCIOS

Juan Bautista Álvarez

TORTOSA

En el acreditado establecimiento de DON JUAN BTA. ÁLVAREZ, se ha recibido un grande y variado surtido de géneros propios para la presente temporada.

En donde predominan los ricos trajes de seda, damasés, negros y color, crepones y lanas plissé, alpacas de lana negras y de color, sadalinas, céfires, bordados, pañuelos ingles, irlandeses, moires, marquesinas, vichys, y otros artículos de verdadera fantasía.

También se ha recibido un buen surtido de trajes para caballero, de estambre, Chavots de lana, alpacas, granadas negras y de color, y los últimos driles de Palma.

No olvidarse de pasar á visitar

dicho establecimiento, seguros de encontrar en él, elegancia y baratura.

7.—Calle del Angel,

Banco de Productos

ROCA & C.^{IA}

SOCIEDAD EN COMANDITA

Nueva de San Francisco núm. 5.

BARCELONA

Admite depósitos de toda clase de géneros para la venta directa si consumidor, en comisión, no exigiéndole retribución alguna del comprador.

Adelantos sobre mercancías en metálico y en especie.

Se necesitan representantes en todas las provincias de España y Extranjero.

BALNEARIO

de aguas termales de DOMINGO GALOFRE

En Villavieja (P. de Castellón)

Este antiguo y acreditado establecimiento tan conocido por las muchas personas que actualmente lo visitan para alivio y curación de dolores reumáticos, ha inaugurado ya la temporada del presente año, que terminará hasta el día primero de Noviembre. Las personas que lo visiten, hallarán en el espacioso habitaciones y servicio esmeradísimo, a precios muy económicos.

El agua del manantial sale á la elevada temperatura de 42° centígrados.

Tiene servicio de coches propio, que reciben á los señores Bañistas en la estación de Nules y los conducen á Villavieja con sólo que á su llegada manifiesten que quieren visitar aquel Balneario.

RAFAEL TUTÓ

MÉDICO-OCULISTA

Antiguo Médico-ayudante del doctor M. Menacho, pensionado de la Clínica Oftalmológica de la Caja Provincial de Maternidad y Exposiciones de Barcelona.

Consultas particulares

Por la mañana de diez á uns. (Días festivos de nueve á once).

Por la tarde de tres á cinco.

Consulta gratuita

Para los pobres.

Por la mañana á las noche, (todos los días) y los sábados de 10 a 12 horas.

HABITACIONES Y ASISTENCIA

PARA OPERADOS

Moncada, 7, principal.—TORTOSA

En el establecimiento de Moncada, 7, principal.—TORTOSA

PERSIANAS

Depósito de Ramón Marqués, calle de Mercaderes núm. 5.

Se venden á ochenta céntimos palmo, se repintan y componen las usadas.

Mercaderes, 5, Tortosa.

Prop. del Diario de la Estación, Tortosa.

